

К ВОПРОСУ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПО ДЕЛАМ О НАСИЛЬСТВЕННОЙ СМЕРТИ

И.А. Алхимина
Витебск, ВГУ

Осмотр был и остаётся наиболее важным следственным действием при расследовании уголовных дел, в том числе и о насильственной смерти. Тщательно проведенный осмотр места происшествия по количеству и ценности получаемых доказательств является одним из наиболее эффективных следственных действий. В то же время именно при проведении осмотра допускается больше всего ошибок. Недооценка значимости и возможности указанного следственного действия приводит к тому, что преступление может остаться нераскрытым.

Результатом всякого осмотра, как действия познавательного, является получение информации. Эта информация содержится в тех доказательствах, которые следователь собирает и исследует в процессе осмотра, а также в сведениях, которые он получает в процессе подготовки и проведения осмотра (опрос очевидцев, личные впечатления, возникающие при обзоре места происшествия, и т. п.).

В ходе осмотра места происшествия выдвигается, прежде всего, типичная версия. Она строится на достоверных знаниях, проверенных на практике и полученных в результате ее обобщения, отражает общие закономерности, присущие определенной группе преступлений, и основывается на повторяемости способов совершения и других признаков, характеризующих преступление. Роль типичной версии состоит в том, чтобы на начальных этапах следствия объяснить событие и подсказать одно из направлений расследования. В процессе осмотра места происшествия обнаруживаются конкретные факты и обстоятельства, относящиеся к расследуемому событию, сопоставляя которые с содержанием типичной версии, следователь выдвигает уже конкретную следственную версию.

Крайне важно именно на ранних этапах расследования выдвинуть правильные розыскные и следственные версии.

Так, признаки, указывающие на «казанной» характер убийства, могут быть выявлены непосредственно при осмотре места происшествия (обнаружения трупа). К таким признакам можно отнести открытость и дерзость преступников при совершении преступления (убийство в людном месте и т.п.); применение стрелкового оружия, в том числе и специального, применение взрывных устройств; оставление оружия на месте преступления или при отходе; точность стрельбы, отсутствие в событии преступления иных признаков, кроме умышленного убийства; подготовленный характер совершения преступления; непринятие мер по сокрытию трупа, о заказном убийстве свидетельствует и социальный статус жертвы.

Следователь всегда на месте происшествия должен вникнуть в сущность обстановки места происшествия, исследовать ее во всех связях и проявлениях и выявить в итоге истинную картину происшедшего.

Особая роль при воссоздании картины происшедшего принадлежит специалистам (судебно-медицинскому эксперту, криминалисту и т.д.), участвующим в осмотре места происшествия, их профессиональному мастерству и опыту, умению работать в составе следственно-оперативной группы. В их компетенцию входит помощь следователю в наружном осмотре трупа и его одежды, изучение в ходе этого имеющихся телесных повреждений и иных следов. По результатам осмотра специалист, как и другие его участники, вправе выдвигать версии о про-

исшедшем событии, в том числе об использовавшихся орудиях и причине смерти. Указанные версии наряду с другими следователь проверяет в ходе дальнейшего расследования.

Осмотр места происшествия как следственное действие является важным средством получения информации о расследуемом преступлении. От его качества во многих случаях зависит успех расследования, поскольку полученная информация при осмотре места происшествия может носить доказательственный характер. При этом нередко фактические данные, полученные в результате осмотра, невозможно получить из других источников.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н.А. Базыма
Витебск, ВГУ

Современная социально-экологическая ситуация в Республике Беларусь характеризуется усилением антропогенного воздействия на природу, интенсификацией использования природных ресурсов, наличием промышленных и иных объектов и производств, функционирование которых представляет собой реальную угрозу основам жизнедеятельности населения республики и экологической безопасности ее территории.

Особые опасения ученых, практиков и общественности вызывают следующие проблемы:

- проблема накопления отходов;
- слабая разработка и реализация мер по обеспечению безопасного обращения с ними;
- превалирование экономических интересов над задачами сохранения и улучшения окружающей среды и обеспечения конституционно закрепленного права каждого на благоприятную окружающую среду;
- недостаточное финансирование мероприятий по охране окружающей среды и др.

В этой связи возникает множество правовых, организационно-правовых и экономико-правовых вопросов, требующих научного, законодательного, практического анализа и решения.

Согласно ст.1 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» под отходами понимаются вещества или предметы, образующиеся в процессе осуществления экономической деятельности, жизнедеятельности человека и не имеющие определенного предназначения по месту их образования либо утратившие полностью или частично свои потребительские свойства [1]. А под обращением с отходами - деятельность, связанная с образованием отходов, их сбором, разделением по видам отходов, удалением, хранением, захоронением, перевозкой, обезвреживанием и (или) использованием отходов [1].

Особое значение в последнее время приобретает именно правовое регулирование данного института. Это вызвано необходимостью совершенствования процедур обращения с отходами; их формализации с точки зрения права; закрепления специальных требований к их сбору, хранению, переработке, использованию, обезвреживанию и уничтожению; четкого определения прав и обязанностей субъектов, участвующих в деятельности по обращению с отходами (производителей,